

H解码文化自信的城市样本

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调，要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的文化，建设中华民族现代文明。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把文化建设提升到一个新的历史高度，引领文化强国建设取得新的历史性成就，把我们党对文化作用和文化发展规律的认识提升到一个新的境界。为引导全党全社会更加深刻认识习近平总书记提出的“第二个结合”历史意义、现实意义和时代意义，6月12日起，新华社开设“解码文化自信的城市样本”栏目，充分展现祖国大江南北历史名城新时代巨变蕴含的文化自信力量。



永定门城楼。位于北京中轴线上的新华社发

文脉千秋铸京华 ——解码首都北京的文化自信样本

世界名城北京，有3000多年建城史、870年建都史，文脉悠悠、绵延不绝，它不仅见证了中华文明的源远流长，更彰显出中华民族深厚的文化底蕴。党的十八大以来，北京按照全国文化中心建设“一核一城三带两区”的总体框架，涵养源远流长的古都文化、丰富厚重的红色文化、特色鲜明的京味文化、蓬勃兴起的创新文化，把历史文物保护传承与高质量发展相结合，在新时代延续传承、开放包容、守正创新，展现出大国首都的文化自信与人文气象。

文脉绵延 弦歌不辍

金沟河上始通流，海子桥边系客舟。却到江南春水涨，拍天波浪泛轻鸥。

诗人杨载笔下元大都的海子桥就是今天坐落于地安门外大街的万宁桥。那时节，京杭大运河漕运码头挤满了南来漕船，船工号子十里闻声，桥畔人声鼎沸、行人往来如织。在来自欧洲的旅行家马可波罗眼中，这里无疑就是世界上最繁华的大都市，“全城地面规划如棋盘，其美善至极，未可宣言。”

一座城市的历史文化是风范的展示、风韵的表达、风貌的象征。

正是元大都“前宫后市”的规划格局为今日北京的城市面貌奠定了基础——布局宏伟庄严、空间合理有序。

从高空俯瞰，北京中轴线穿越故宫，形成一个“中”字；而它与北京城市的另一轴长安街，形成了一个“十”字。

这条中轴线随城市发展不断向外延展。北延线上，中国国家版本馆大气恢弘，彰显中华文化神韵；南延线上，大兴机场形似凤凰展翅，欢迎八方宾客；

连通东西的长安街沿线则与中国历史进程同步：新首钢见证无与伦比的冬奥盛会、城市副中心发展蹄疾步稳……

城市轴线，中正和合。城市发展，蓬勃兴旺。

故宫博物院研究馆员、故宫学研究所所长王军认为，作为东方城市的杰出代表和伟

开放包容 美美与共

6月3日，夜幕降临，雄壮的《红旗颂》交响乐响彻八达岭长城上空。这是俄罗斯指挥家捷杰耶夫率马林斯基交响乐团为热情的听众们倾情演绎。

古长城、交响乐、红旗颂……各具特色的文化符号共同呈现出文化交融的独特魅力，彰显出北京开放包容的文化形象。

置身北京城，这类因文化交融碰撞而迸发的“光彩”随处可见。

在亮马河“国际风情水岸”，美丽的滨河夜景廊道已是夜游北京的“打卡地”；曾是老北京市井烟火代表性区域

的隆福寺地区焕新重生，中外文化交融的创意艺术体验空间成为新增的一抹亮色；位于宣西大街原顺承门内的繁星戏剧村院里，汤显祖和莎士比亚两位戏剧大师的铜像相向而立，似乎在交流着各自对文化与艺术的理解……

“北京有一大批老百姓耳熟能详的文物古迹已经成为新兴城市文化地标。”来自非洲加蓬的宝拉已在北京工作了14年，她觉得“北京的文化能让各种不同文化背景的人都觉得回味无穷。”

融汇古今、联通中外。

北京将中华优秀传统文化讲得更

明白、用得更精彩，让“中国节”变成“世界节”，让中国元素在世界舞台焕发光彩。

北京冬奥会闭幕式上，从极具诗意图的二十四节气倒计时，到倾泻而下的“黄河之水”，从“迎客松”焰火的升腾绽放，到折柳寄情的依依惜别，每一个创意无不蕴含中华文化精髓；可爱的“冰墩墩”完美融合“国宝”大熊猫、冰雪运动与中国文化美感元素，成为全球追捧的文化“顶流”，向世界展现出独特的中国魅力，让世界感受到新时代中国从容自信、开放包容的大国风范。

守正创新 谱写华章

擦亮历史文化“金名片”，让历史文化“会说话”，北京立足新舞台，抓住新契机，古都文化、红色文化、京味文化、创新文化建设齐头并进。

随着清华园车站旧址、颐和园益寿堂面向公众开放，加上此前开放的香山革命纪念地，“进京赶考之路（北京段）”的全貌已完整呈现。近年来，北京通过全面系统挖掘、保护利用“红色文化宝藏”，加大革命旧址修缮保护力度，大力推进“红色+”创新发展，依托建党、抗战、新中国成立三大红色文化主题片区，打造红色精品展览、创作红色文化作品，推动首都红色文化资源活起来。

“以古人之规矩，开自己之生面。”在东城区的会馆老戏台上，京剧、相声、民乐、话剧等艺术形式开启了老会馆活化利用的焕新之旅，持续充盈着群众精神文化高品质供给。

5月19日，经腾退修缮后的庆云寺整装升级为金石博物馆，开门迎客。近年来，仅西城区就启动52处直管公房类文物腾退项目。“金石博物馆将文物活化利用与博物馆建设相结合，为民间

聚地、市民文化消费的打卡地。统计显示，2022年北京规模以上文化产业实现收入合计17997.1亿元。其中核心领域实现收入合计16339.4亿元，占文化产业总收入90.8%，连续七年在全国省市文化产业发展综合指数排名中保持第一。

燃灯古塔熏书香，五河交汇通碧州。北京新“两翼”之一的北京城市副中心，正由蓝图变为实景，形成“以副为主、主副共兴”之势。6月3日，一场以探访城市空间、探索历史文化为主题的“文化探访路”系列活动中，清华同衡规划设计研究院副院长于润东指着不远处即将竣工的“三大文化设施”——博物馆、剧院、图书馆，与同行者立下约定：几年后故地重游，感受通州大运河文化带的全新变化……

从历史中走来，在继承中创新。北京，这座既有传统文化底蕴又彰显现代文化魅力的大国首都，正在建设国际一流的和谐宜居之都征程上绽放华彩。

（新华社北京6月12日电 记者王明浩 涂铭 鲁畅 杨淑君）

“村超”火了！ 为什么乡村比赛总是在贵州出圈？

看这脚精彩的“世界波”任意球，你不会以为这是一场欧洲高水平比赛的瞬间？看这热闹非凡的场面，你会不会想到世界杯或者欧冠决赛的开幕式？

其实这些都只是发生在贵州省榕江县的“村超”比赛现场。

火出村 火出圈 火出国

今年5月13日，和美乡村足球超级联赛在贵州榕江城北新区田径足球场拉开帷幕，现场万余人观看开幕式表演和足球比赛。20支球队参加本届“村超”比赛，赛程将持续到7月底。

赛场之上，以村为单位，由小摊贩、教师、司机、学生、木匠等各行各业人员组成的球队在绿茵场上挥汗如雨、激战正酣。比赛场边，各族村民肩挑糯米饭、腌鱼、牛瘪等特色美食，手

提杨梅、西瓜等水果，身着民族盛装为自己的球队摇旗呐喊、载歌载舞。观众席间，全村男女老少携幼、摩肩接踵为自己的村队加油助威、声势震天。

随着一场场精彩比赛在“超级星期六足球之夜”火爆进行，在这个夏天里，“村超”也火了，不光火出圈，还火出国了。

在网络直播、社交媒体等这一“新农具”加持之下，“村超”立刻成为“沸”话题。“村超”“榕江足球”“村超为什么会火”等相关话题全网浏览量超20亿次，社会各界名人踊跃点赞，就连世界级球星迈克尔·欧文也发来“贺电”。

此外，不得不提的是，“村BA”和“村超”在当地都有一套稳定且行之有效的赛事组织和执行体系。这些赛事由当地政府、村委会、民间团体和村民共同参与和执行，官方和民间的双重

互动，为当地特色民间体育比赛提供了强大的组织保障。

王雪莉表示，“村BA”“村超”已经成为当地乡村治理的一部分，成为当地乡村一种大家约定俗成的规范活动，所以使它具有极强的典礼和礼仪性质。从文化学的角度讲，越是具有这种性质的活动就越具备传承的能力。

王雪莉强调，贵州注重运动文化的传播和传承，注重对相关运动赛事的支持，对于当地群众性运动并没有一味求洋，而是保持了它原生态的特点，民族特色、民间特色、本地特色让贵州小城体育火出了圈。

因为够“土”，所以够“火”；因为纯粹，所以热爱。

前有“村BA”，后有“村超”，人们其实热爱的是这股浓浓的“乡土气”。

（据新华社电）

《质量强国建设纲要学习读本》出版发行

新华社北京6月12日电 近日，国家市场监督管理总局联合国家发展和改革委员会、工业和信息化部等部门组织编写的《质量强国建设纲要学习读本》已由人民出版社出版发行。

本书以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣纲要内容，以“学习问答”的形式，通过百余个“问答”，对新时代质量强国建设的形势背景、总体要求、主要任务、组织保障等进行了深入细致的阐释解读。

本书是新时代加快建设质量强国的实践发展和理论认识的阶段性总结，具有较强的实践性和理论性，是各地区、各部门、各行业深入学习理解纲要丰富内涵和实践要求的重要辅助读物。

国家发改委已下达2023年以工代赈中央专项投资73亿元

新华社北京6月12日电（记者陈炜伟）记者12日从国家发展改革委了解到，今年以来，国家发展改革委已联合财政部部分批下达2023年以工代赈中央专项投资73亿元，占年度拟下达投资规模的90%以上，支持中西部20余个省份实施2000余个农村中小型基础设施建设项目。

据介绍，项目实施后，预计发放劳务报酬20余亿元，吸纳带动20多万人困难群众参与工程项目建设，人均增收1万元左右。下一步，国家发展改革委将尽快下达2023年度剩余以工代赈中央预算内投资计划，督促指导有关省份加快项目开工建设，抓实抓牢群众务工组织和劳务报酬发放等工作，充分发挥以工代赈稳就业、保民生、促发展的重要作用。

据中国信息通信研究院发布的《车联网白皮书》

预计到2025年我国智能汽车市场规模将接近万亿元

工信部数据显示 截至2022年

我国搭载辅助自动驾驶系统的智能网联乘用车新车销售量

700万辆

同比增长45.6%

新能源汽车辅助自动驾驶系统搭载比例

48%

5750门课程获第二批国家级一流本科课程认定

据新华社北京6月12日电（记者杨湛菲）记者12日从教育部获悉，教育部近日公布第二批国家级一流本科课程名单，共有5750门课程获认定。

5750门国家级一流本科课程包括1095门线上一流课程、472门虚拟仿真实验教学一流课程、1800门线上线下混合式一流课程、2076门线下一流课程、307门社会实践一流课程。

与教育部2020年推出的首批国家级一流本科课程相比，第二批课程主要有三个显著特点：一是覆盖范围更广，课程来自于804所本科高校，实现了所有省份全覆盖。二是课程结构更优，5750门课程不仅覆盖了全部学科门类，而且覆盖了所有专业类。三是课堂改革更深入，更加注重线上课程、虚拟仿真实验课程的开放共享，提升线上线下混合式课程认定数量，进一步鼓励学校充分运用线上优质教学资源持续深化教育教学改革。

据悉，教育部将通过使用评价、定期检查等方式，对国家级一流本科课程建设和使用情况进行跟踪监督和管理。

天津：“海上油气巨无霸”顺利交付



6月12日，海上浮式生产储卸油船(FPSO)“SEPETIBA”轮在天津完成交付并于近日离港启运巴西。“SEPETIBA”轮总长333米，总高64米，总宽60米，储油能力达200万桶，最大排水量45万吨，可实现海上石油、天然气等能源的开采、加工、储存、外运，被称为“海上油气巨无霸”，是开采深海油气资源的高端大型海洋工程装备。图为交付仪式现场。

新华社记者赵子硕 摄



6月10日拍摄的贵州“村超”足球比赛现场。新华社发